

Правовой статус женщины в исламе

Биджиева Амина Канаматовна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации, Москва, Россия
E-mail: amina09bidjieva@mail.ru

Правовое положение женщины в современном обществе имеет общечеловеческое и политико-правовое значение. Проблема заключается в том, что изменяющийся мир преобразует устоявшиеся представления о правовом положении женщин, и в зависимости от общности, к которой она принадлежит, правовой статус женщины имеет свои специфические особенности.

Выбор данной темы обусловлен неоднозначными представлениями о правовом положении женщин в исламе, так как в качестве регулятора общественной жизни здесь выступает не право и законы, а исламская концепция мироустройства.

В период, становления ислама как мировой религии никакая иная система мироустройства не предоставляла в таком объеме женщине прав в социальной и правовой сфере, ислам стал рассматривать женщину как личность. В исламской общине женщине стали предоставляться права, которые в другие сообществах уступали неохотно и только под давлением.

В исламе женщинам гарантируется четыре фундаментальных права:

- 1) право в области норм, связанных с отправлением требований религии;
- 2) право на недвижимость;
- 3) право на приобретение;
- 4) право на гарантию личного достоинства [1].

Коран подчеркивает фундаментальное равенство мужчин и женщин в таких жизненно важных для мусульман вопросах как образование и религиозные обязанности.

Ислам разграничивает права и обязанности мужчины и женщины в зависимости от сферы деятельности.

Согласно исламской религии обязанность по содержанию семьи возлагается исключительно на мужа.[2].

Что касается публичной сферы, то женщине, запрещается участвовать в общественно-политической жизни мусульманского общества и государства.

Исламский мир меняется и это касается переосмысления статуса мусульманки в современном обществе.

В заключении сравним вопросы, определяющие отношение к женщине в контексте трех религий: иудаизма, христианства и ислама.

1. Ношение платка.

Иудаизм: «Да будет проклят тот мужчина, который позволяет своей жене показывать ее волосы».

Христианство: «Не муж создан для жены, но жена для мужа. Посему и жена должна иметь на голове своей знак власти над нею для ангелов» (1 Коринфянам 3-10).

Ислам: «Скажи верующим женщинам, чтобы отводили они взоры в сторону [от того, что недозволено им] и оберегали целомудрие свое» (Коран 33:59).

2. Развод.

Иудаизм: В иудаизме (Талмуд) разрешается бить или морить голодом жену, даже если она только отказывается выполнять домашнюю работу. А без разводного письма женщина не имеет право вступать в связь с другим мужчиной.

Христианство: не приемлет развода, что в реальной жизни, само собой разумеется, трудно для соблюдения [3].

Ислам: Инициатива расторжения брака принадлежит мужу. Для жены, муж которой своим поведением создает угрозу браку, в Коране дается следующий совет: «В этом случае жене следует искать примирения с мужем».

Однако как отмечает Марченко М.Н. «Мусульманское право в современном мире наряду с предписаниями Корана использует соглашения»[4].

Таким образом, если ни один из способов расторжения брака, предложенных в Коране, не приводит к результату, то, по исламу, супругам рекомендуется расстаться дружески и мирно.

4. Многоженство.

Иудаизм: разрешено не только иметь множество жен, но и большое количество любовниц, с тем условием, чтобы они не принадлежали другому мужчине.

Христианство: В Библии нет никакого узаконения многоженства, а, напротив, показано, что это ведет к потере мира в отношениях.

Ислам: разрешено иметь не более четырех жен. Многоженство в исламе требует взаимного согласия. Никто не имеет права принудить женщину выйти замуж за женатого мужчину. Более того, женщина может поставить своему мужу условие не брать себе вторую жену.

Общий недостаток знаний в области мусульманского права приводит к искаженному представлению социально - правовой культуры ислама, а значит и неверному представлению об истинном положении женщины в исламском обществе.

Источники и литература

- 1) Денисова Л.В. «Положение женщины в мусульманском праве согласно догматическим воззрениям Ислама». Источник «Credo.Ru»
- 2) Коран. Сура "Ан-Нисан Аят 3.
- 3) Семья. / <http://www.tatarlar.ru>.
- 4) Марченко М.Н. Проблемы теории государства и права . М.: Проспект .2001.С. 402.